& MA004 9a_Dezimalzahlen_Addieren_Subtrahieren

Addieren und Subtrahieren von Dezimalzahlen

Die Addition und Subtraktion von Dezimalzahlen funktioniert genauso wie bei den
naturlichen Zahlen.

- 8,3+35,76
1. Schreibe die Zahlen stellenrichtig untereinander. 8, 3
Dann steht automatisch Komma unter Komma. + 35,76
2. Addiere nun schriftlich wie gewohnt. 44 06
3. Fiihre zur Kontrolle einen Uberschlag durch. U:8 +3/6 =44

Hier noch ein Beispiel zur schriftlichen Subtraktion von Dezimalzahlen. Bedenke, dass
du fehlende Stellen nach dem Komma im Minuenden — zumindest gedanklich — durch
Nullen ersetzt.

- 903,2-215,84-25,701
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e Aufgabe 1: Berechne im Kopf.
a) 30-4,5= b) 6,77-0,78= c) 4,64+15,26=
d) 9,8+3,2= e) 25,7-8,7= f) 17,8+5,2=

e Aufgabe 2: Berechne schriftlich.
a)4,88(+0,57|3] | | b)|12,,8/8|-/4,3/0(5

¢)2/1,/5/5/+/13,6/0/7/+/1,8 | d/99,/004[-30,8-/22/536
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e Aufgabe 3: Erg@inze die Reihen.

a) 1,38 | 371 | | 6,04

b) 24 03 [ 2202 [ 2001 |

c) 7,25 5 | 3,875

5,802 | | I 9,108

e Aufgabe 4: Schreibe die passenden Ziffern in die Kastchen.
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d) 47

A 46 ,52 b) 80,9 8 c) 1,09 8
+ 3] [2,8] |1 - 44 655 +49 , 5
77, 57 3] [8] |3 48,9 2
d 72041 e/ 83 , 33 f 4 2
+ 39,0009 - 5[ |9, 2 - 1,01
. , - 48,79 - 4,95
804,266 56,0 3 380,5 5

e Aufgabe 5: Ergénze die Additionsmauern so, dass jeder Stein die Summe der
beiden ihn stiitzenden Steine darstellt.

a) 67,089 b)
24,142
23,594 14,443 18,887
18,264 6,666 9.999

e Aufgabe 6: Der Umfang eines Vierecks betrégt 10,429 m. Seite a ist 3,75m, Seite b
2,8 m und Seite ¢ 1,949 m lang. Wie lang ist Seite d?

Antwort:

e Aufgabe 7: Welche Zahl ergibt sich, wenn man von der Summe der Zahlen 28,5 und
11,922 die Summe der Zahlen 12,102 und 8,32 subtrahiert?

Antwort:

e Aufgabe 8: Der Lkw eines Speditionsunternehmens hat bei
Abfahrt ein Gewicht von 13,241, das Leergewicht des Fahrzeugs
betrdgt 3,1t. Es werden nacheinander bei 3 Kunden 2,445t, 3t
und 955 kg abgeladen.

a) Mit wieviel Tonnen Ladung ist der LkW losgefahren?
b) Wieviel Tonnen Ladung bleiben tbrig?

Antwort:
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